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La concha embrionaria
y la primera camara




Seccion asimétrica.
En ella se inscribe el gnomon de un triangulo cordobés.
Un vertice se ubica en el inicio del sifunculo.
Los otros dos en las constricciones ventral y dorsal.




Primera camara

Primera camara:
El primer septo es un arco de una espiral cordobesa que
pasa por las constricciones de la concha.
El de la primera camara es recto y coincide con
la altura del gnomon.




Ampliacion del fragmacono

El primer septo se extiende en la direccion ventral siguiendo el arco de
la espiral cordobesa.
El fragmacono se amplia respecto al fragmacono embrionario.




Fragmacono postembrionario en la etapa de la primera camara

El fragmacono postembrionario se inicia a continuacion de la
ampliacion del primer septo.
Esta comprendido entre la pared dorsal y la pared ventral.




Pared ventral y dorsal en la etapa de la primera camara

La pared ventral es un arco de una espiral cordobesa de polo P,

La pared dorsal es un arco de una espiral cordobesa de polo P,

La ampliacion del primer septo de polo S, es tangente a la pared
ventral.

El'polo ventral P .y el polo dorsal P,
son distintos.

P, S,y el punto de tangencia T, del
primer septo con la pared ventral estan
alineados por ser espirales cordobesas
tangenciales (equiangulares).




Polos de la pared ventral y dorsal

El polo ventral P esta alineado con las constricciones, esta en la
prolongacion del lado mayor del
El polo dorsal P esta alineado con la constriccion dorsal y el inicio del

Los polos Py P, determinan lo que denominamos eje polar.




[ a pared ventral




La pared ventral

La pared ventral desde la primera camara hasta la etapa adulta,
permanece invariante en su forma: es una espiral cordobesa.

ecuacion en coordenadas polares

r= x%, x=1,18558..., 6 € [6,,6(]
el poloes B,(0,0)

{x = x%cos (6)

6 € [6;, 6] ecuacion en coordenadas cartesianas
y = k%sen () r

Tomaremos esta ecuacion como sistema de referencia para ubicar el
resto de elementos del modelo ontogénico del Nautilus.




| a pared dorsal



La pared dorsal en el primer verticilo

La pared dorsal en el primer verticilo presenta tres etapas diferenciadas:

=> Del primer al septimo septo: espiral
cordobesa”.

-> Del septimo al décimo septo: pared de
transicion parabdlica.

=> Del décimo al undécimo septo: arco de
espiral cordobesa que enlaza con la pared
ventral inicial

“En la primera etapa es necesario dar un grosor a la pared dorsal para que el
segundo y tercer septo la intersequen y para reflejar adecuadamente en enlace
con la pared de transicion.
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La pared dorsal en el primer verticilo (ecuaciones)

a= x35% =(,1538...

a= x"*=0,1177 ..

x=D, +axPcos (6
{ x ()ee[e,-,e,-+%”]

y=D,+a x%sen (6)

Pp(D,, D,) = (0.035, 0.080)

Puntos de una familia de arcos de espirales
cordobesas que describen una parabola

x = =3,8329y% + 1,699096461y + 0,07999021

r=x%con@ € [0;,0; +0,19]




La pared dorsal en el segundo y tercer verticilo

La pared dorsal en el segundo y tercer verticilo
coincide con la pared ventral del verticilo anterior

r=xk"2"kb, 6€[6;+2nm6]




El sifunculo




El sifanculo en el primer verticilo

El en el primer verticilo presenta tres etapas diferenciadas:

=> En la primera camara es rectilineo vy
sigue la direccion de la altura del
gnomon del triangulo cordobés.

-> En la segunda camara se traslada
adaptandose a la ampliacion del primer
septo y del fragmacono.

-=> Tercera a octava camara es un arco de
espiral cordobesa con polo ~ , diferente
del ventral P y del dorsal P,




El sifinculo en el primer verticilo (ecuaciones)

Primera cdmara es un segmento rectilineo en la
direccion de la altura del gnomon del triangulo
cordobés que aproxima la concha embrionaria.

Segunda camara es una espiral cordobesa con
traslacion de su polo proporcional a la
ampliacion del fragmacono.

4 De la tercera a la octava camara es una espiral
cordobesa con polo

B,(0,0) Py(D,,Dy)




El sifinculo en el segundo y tercer verticilo (ecuaciones)

El en el sequndo y tercer verticilo es el eje del fragmacono, un
arco de espiral cordobesa intermedia entre |la pared dorsal y la ventral:

Sifunculo en el segundo y tercer verticilo.

Pared ventral en el segundo AT i o
y tercer verticilo. ¢

r=x% 6€[6;+2m6f]
Pared dorsal en el segundo
y tercer verticilo.

r=x"x? 6¢€l[6;+2m6]
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El numero de septos varia en los tres verticilos del Nautilus:

=> En el primer verticilo hay 8 septos. Paso
medio interseptos: 27/8.

=> En el segundo verticilo hay 16 septos.
Paso medio interseptos: 27/16.

=> En el tercer verticilo 8 septos
aproximadamente con paso medio
interseptos: 2/16.

“El paso radial interseptos en el segundo y tercer verticilo varia segun los ejemplares considerados
entre 2/15y 2x/16. Y suele ser inferior en los Ultimos septos, en la etapa de madurez.




Forma y propiedades de los septos

Todos los septos:
=>» son arcos de espirales cordobesas.

o € [‘9.;3.1'5;7;‘_ + Ar}L‘]

-=> son tangentes a la pared ventral.

-> tienen su punto de tangencia Ty
su polo S , alineado con el polo P,
de la pared ventral”.

“Debido a que todo septo es tangente a la pared ventral y dado que ambos son arcos de espirales

cordobesas, es decir, equiangulares en todo punto de ellas.




Los septos en el 1.%" verticilo
D ——



Particularidades de los septos en el 1.*' verticilo

En el primer verticilo:

-> El polo del primer septo S, se ubica en una posicion diferenciada.
= Los polos S (2 < n<7)delos arcos de os septos estan en una
espiral cordobesa de polo P_que difiere del polo ventral P, .

{x = 0,0263 + 0,4331 x%cos (@)

y = 0,0600+0,4331 x%sen (a) & € 0w +27]

donde B,P = %P,,PD = (0,0263,0,0600).

=> Larazon entre el radio vector del septo y el radio vector de la pared
ventral: S T /P T es variable”.

“Este es el porqué de que los arcos de los septos tengan diferente escala o angulo de retardo y es por ello que las
cédmaras septales tengan un crecimiento volumétrico no gnomanico (siguen un crecimiento logaritmico) y es lo que

causa la mejora de la flotabilidad en la etapa de crecimiento inicial.




Los septos en el 1.*" verticilo (ecuaciones)

x =8y, + a,kcos (0)

n<38 ., O€E|0;+¢&,—1,0;+¢
Yy = Sn, +anx%sen (o) 6F e — el 1
n 1 2 3 4 5 6 7
ST
a, = P" T" 0,4573 | 0,4495 | 0,5565 | 0,6554 | 0,6369 | 0,5635 | 0,5273
x A /
. SPTPX 0,19 0,64 1,50 2,86 4,11 5,01 5,74
i I © 37° 86° 164° 236° 288° 330°
A, 2,84 | 2,66 253 | 2,80 | 3,07 3,09 2,98
Amplitud del septo| 163° 152° 145° 160° | 176° 177° 471°

Sp, = 0,0263 + 0,4331 k%1 *%ncos (65, + ay,)

Sn, = 0,0600 + 0,4331 k%51 %sen (65, + ap)
651 - Gi +PDPSSI = 6,’ + 0,25
1 2 3 + 5 6 ¥

Sny 0,0499 | -0,057 | -0,212| -0,150| 0,160 | 0,425 | 0,430
Sny 0,2277 ( 0,250 0,111| -0,180| -0,260 | -0,050 | 0,300

S PS5 0,58 0,94 1.15 1,03 0,91 0,80 0,49

ki 33° | 54° | 66° | 59° | 52° | 46° | 28°

0,58 1,52 2,67 3/ 4,61 541

n 33 87° 153° 212" 264° 310"




Incidencia de los septos con la pared dorsal en el 1.¢ verticilo
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En el primer verticilo:
-

Los septos inciden oblicuamente en la
pared dorsal con un angulo, que no es
recto, y diferente para cada septo.

El Nautilus refuerza la union de los septos
con la pared dorsal mediante |la depresion

septal dorsal(dsd).
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Los septos en el 2.2y 3.5 verticilo




Particularidades de los septos en el 2.° y 3.% verticilo (I)

En el sequndo y tercer verticilo:

= Los polos S (n=8) de los arcos de los
septos estan en una espiral
cordobesa de polo el polo ventral Py

coeficiente 0,5.

{x = 0,5 k%cos ()

. 6 € [6; + 2m, 6
y = 0,5 x%sen () [ 7l

-> La espiral de los polos en el primer
verticilo difiere de la espiral de los
polos en el sequndo y tercer verticilo.

Ty



Particularidades de los septos en el 2.° y 3,* verticilo ()

En el sequndo y tercer verticilo:

"% 1 = Los septos se pueden obtener como traslacion
=y de un arco de la espiral de los polos septales.
La amplitud de los arcos de los septos es

v=2,5090... rad =143,76°.
El angulo de los radios vectores P T y P D de
0s septos es §=0,6832... rad =39,37°.

La amplitud angular de los septos (angulo
QP T ), donde P Q es la recta tangente al septo
desde P, es 0,241=43,09°=11/4.

Ty




Los septos en el 2.° y 3.*" verticilo (ecuaciones)

x =S8, +dxkPcos(p)

pE &, ~=Yial
y = Sny + d kPsen (p) ’ '

d=05 y=25090.. an,= 0;+2n+ (n-— 8)%.
Sn, = 0,5 k*mcos (a,)

Sn, = 0,5 k“nsen (ay)

Los puntos de tangencia son: T,,( k*"cos (ay), k*sen (ay))

Los puntos de interseccion con la pared dorsal| pueden escribirse:

e como punto de la pared dorsal: D,, ( xBncos (Brn), xPnsen (fn)), donde
denotamos f8,, = a,, — 2m — ff con § = 0,6831.

e Como punto del arco de septo: D,, = 0,5 k“? cos(a,) + 0,5 k™Y cos(a,
D, = 0,5 x"rsen(a,) + 0,5 k™ ¥sen (a, —¥)-
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Incidencia de los septos con la pared dorsal (2.° y 3.* verticilo)

En el segundo y tercer verticilo:

=> |L0s septos no son ortogonales a la
pared dorsal. Hay una desviacion de
14,62° entre la recta tangente al septo
(linea verde a rayas) y la recta normal a
la pared dorsal (linea roja de puntos).

El Nautilus refuerza la union de los septos
con la pared dorsal mediante la depresion
septal dorsal(dsd).




Certezas (puntos notables) y
veleidades (puntos destacables)




Puntos notables del Nautilus (primer verticilo)

En el primer verticilo:
—> Polo de la espiral ventral P .
-> Polo de la espiral dorsal P, .

/ - Polo de la espiral de los polos de los
septos P_ .

~ \ /= Polode laespiral del sifinculo

‘ ’ — 1 ————
p P, — P,Pp




Puntos notables del Nautilus (segundo y tercer verticilo)

En el sequndo y tercer verticilo:

Los polos P, P, P_y coinciden.




Puntos destacables del Nautilus en el primer verticilo

Centro de Centro de
los puntos los polos de
dorsales los septos
C, dorsales

C

S

Centro de los

Centro de los polos de los
puntos del puntos
sifunculo tangenciales




Relacion entre los puntos notables y los destacables

e Elcentrodorsal Cp: P,,Cl,:g PPy

e Elcentro de los polos de los septos C.: P,C.=2 P, Py,.

e El centro de las intersecciones septo-sifunculo © . : P,. . =3 P,Pp.

e ElcentroventralC,: P,C,=4 P,Pp.




